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一、规范修订的目的和意义
广州地处亚热带，气候温热潮湿，适宜白蚁的繁殖与生存，是我国白蚁危害最严重的城市之一。《建筑物白蚁防治技术规范》（以下简称“规范”） 为我局开展建筑物白蚁防治日常管理工作提供了技术保障。规范自2013年10月1日实施至今，被我市多数白蚁防治单位采用，累计指导建筑物白蚁防治工程施工近1700宗。
随着近年来国家不断推进简政放权，激发市场活力和社会创造力,对我市建筑物白蚁防治管理工作提出了更高更严的要求。我局在开展相关工作中，发现规范部分内容老化、滞后或缺项，与我市目前建筑物白蚁防治行业的发展不相适应。因此，开展标准修订项目，对于加强我市建筑物白蚁预防工程的技术管理，规范建筑物白蚁预防施工，保证我市建筑物白蚁防治行业的规范健康发展，有着重要的现实意义。

二、规范修订工作情况介绍
（一）准备阶段

我局直属机构广州市房屋安全管理所针对本标准中涉及的相关技术标准问题，进行了相关资料的收集整理工作，检索了有关国家标准、行业标准和地方标准，查阅了大量有关的资料，并对这些标准和资料进行了系统的研究分析。根据标准修订的工作重点，广州市房屋安全管理所以函调和现场座谈相结合方式，对协会、重点企业的标准执行情况进行了调研。

（二）复审立项阶段

根据广州市市场监督管理局《关于组织开展广州市地方技术规范/农业标准规范复审自评工作的通知》，我局分别委托广州市白蚁防治行业协会、广州市联城白蚁虫害防治行业协会及省内外5位白蚁防治专家组织有关专家开展规范使用评估工作，从标准的内容结构、适用范围和实施效果等方面进行系统分析，提出对规范进行修订的复审自评建议。广州市市场监督管理局于2018年12月发布《广州市质监局关于广州市地方技术规范和农业技术规范复审结果的通告》（穗质监〔2018〕104号），规范复审结论为：“修订，原规范延期”。
（三）修订阶段

在我局的牵头组织下，成立了由广州市房屋安全管理所、广州市白蚁防治所、广州市白蚁防治行业协会、广州市联城白蚁虫害防治行业协会等单位专业人员参与的标准编制工作组，明确目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等，开展标准修订工作。

标准编制工作组在前期工作的基础之上，在理清逻辑脉络，整合已有的参考资料中的技术内容，并结合我市实际要求的基础上，经过多次讨论、研究，形成规范征求意见稿和编制说明。

三、规范修订过程中的编制原则和主要内容的确定
（一）编制原则
1.严谨性原则

本标准的严谨性是指标准严格按照GB/T 1.1-2009《标准化工作到则 第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定编写，采用国家标准、行业标准中规定的术语和广大用户熟悉的词汇，确保与国家标准、行业标准中的术语和词汇保持一致。

2.可操作性原则

本标准适合大多从事从事白蚁防治的单位，要求常规技术设备及操作水平。在先进、长期、稳定的基础上，该技术尽量做到操作简便、内涵明确、易于掌握。
3.先进性原则

本标准的修订充分参考相关法律法规和现行有效的国家、行业标准，将广泛听取相关领域专家意见，具有一定的先进性。

（二）标准修订主要内容

本次修订后的规范保持了原规范术语和定义、白蚁预防、白蚁灭治、附录等主要章节，对部分章节内容和结构进行了调整。主要修订内容如下: 
1.术语和定义。本次修订对有关定义和术语完善，细化和明确相关概念，主要参考引用了GB/T 50768—2012《白蚁防治工程基本术语标准》。
2.白蚁预防。4.2.2.1 物理屏障，本次修订根据我市建筑物白蚁预防实际情况，对物理屏障方法进行优化，保留颗粒屏障法，并按施工部位、要求、注意事项顺序排列。4.2.2.2 药物屏障，本次修订根据药物屏障部位、内容、方法、要求按顺序调整排列，并对处理方法及要求进行完善。4.2.2.4白蚁预防补充处理，本次修订根据我市建筑物白蚁预防实际情况，补充增加了白蚁预防补充处理章节。4.3 古建筑，本次修订对古建筑白蚁预防的基本规定、现场调查、防治方案进行细化。4.4 地下轨道交通系统，本次修订对处理方法及要求进行完善。4.8 水利堤坝，本次修订对白蚁预防设计、处理方法及要求进行完善。4.10 验收，本次修订对物理屏障、药物屏障工程竣工验收资料项目和内容进行完善。
3.白蚁灭治。5.3 古建筑，本次修订对古建筑白蚁灭治的措施、施工要求、木构件处理等进行完善细化。5.4 地下轨道交通系统，本次修订对地下轨道交通系统白蚁灭治的基本要求、勘察要点和灭治措施进行了完善细化。5.8 水利堤坝，本次修订对水利堤坝白蚁灭治的施工要点进行了细化。5.10 验收，本次修订对白蚁灭治效果评价进行了完善。

五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准、行业标准、广东省地方标准及广州市公共服务类地方标准的关系
本标准与有关的现行法律、法规和强制性国家标准、行业标准、广东省地方标准及广州市公共服务类地方标准相协调，没有矛盾。
六、重大分歧意见的处理经过、结果和依据
本标准无重大分歧意见。
七、贯彻标准的要求和措施建议
（一）宣传贯彻

积极开展多种形式的宣传工作，向使用单位宣传执行标准的重要性和必要性；

（二）技术培训

将以培训讲座形式，向我市白蚁防治单位及相关从业人员进行技术培训，进一步规范行业技术标准，提升建筑物白蚁防治质量。

（三）后续跟踪

 1.定期收集本标准执行情况和效果，将收集的反馈意见汇总、梳理、研究，并及时提出修正意见；

2.根据实际情况，适时向质监局提出对标准进行修订、废止的建议。

（四）平稳衔接

做好新修订标准颁布前后的衔接工作，修订标准颁布前各有关单位按原标准开展房屋测绘工作，颁布后，各有关单位应按新修订的标准执行。
八、其他应予说明的事项

无。
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