申请新就业无房职工公共租赁住房问题解答
（补充一）

一、如何判断单位是否属于高新技术企业或创新标杆企业？
答：高新技术企业、创新标杆企业：是指符合《科技部 财政部 国家税务总局关于修订印发<高新技术企业认定管理 工作指引〉的通知》(国科发火〔2016〕195号)、《广州市人民政府办公厅关于印发广州市重点服务创新标杆百家企业实施办法的通知》(穗府办规〔2016〕10号)规定，由科技创新主管部门认定的企业。
若企业不确定是否属于高新技术企业、创新标杆企业，可先申报意向需求，届时将由科技创新主管部门核定企业资格。
二、具有高级专业技术资格或高级工以上职业技术资格是指持有高级专业技术资格证书还是高级专业技术资格职称？

答：一般指的是具有高级专业技术资格或高级工以上职业技术资格证书。但如果用人单位有更高要求，可根据实际情况调整为具有高级专业技术资格或高级工以上职业技术资格职称。
三、如何界定在政法、环卫、公共交通、医护（含养老护理、民政部门社会福利机构护理）岗位超过3年的职工为一线从业人员？

答：由政法、环卫、公共交通、医护等单位根据实际情况，按照职工在本单位的工作性质界定。
四、单位整体租赁的公租房是否对职工的学历和户籍有限制？

答：目前《广州市新就业无房职工公共租赁住房保障办法》（以下简称《办法》）对整体租赁公租房的单位职工的学历和户籍没有作出限制。各单位可根据《办法》的规定、结合本单位的分配方案予以实施。

五、单位整体租赁公租房后，可否几个职工一同合租一套房屋？

答：单位整体租赁公租房后，单位可根据本单位的分配方案，安排符合条件的职工进行合租。 
六、成功申请到公租房的职工在租赁期间离职怎么办？单位是否可以再将该公租房分配给职工居住？

答：单位整体租赁公共租赁住房并分租给职工后，若已获配租的职工离职，单位与职工可依租赁协议的条款约定协商继续租住或提前解约退出。
七、单位成功申请后，分配房屋给职工时，收取的租金可否高于或低于政府标准？

答：单位成功申请获配公租房，需按合同约定的租金标准向住房保障部门缴交租金。单位分租后，不得以高于上述合同约定的租金标准向职工收取租金。若对本单位员工提供租金补贴或实施减免由各单位自行确定。
八、支付租金的方式是什么？是单位支付还是职工支付？

答：整体租赁公租房租金由承租单位统一缴交，单位分租给职工后，可按规定向职工收取租金。 
九、在首5年的租赁期是否会存在租金变动？续租时租金是否会变动？

答：单位签订公租房租赁合同后，在合同期内租金原则上不作调整。续租时的租金标准届时将予以公布。
十、如职工弃租，是否要缴纳违约金？

答：应当依照我市房屋租赁管理规定，各单位可根据实际情况与承租职工签订协议予以约定。
十一、申请后获分配的房屋数量与申请的数量是否一致？
答：市住房保障部门将根据全市各单位申请数量、申请的房源点，按照就近原则和供需匹配原则进行协调分配，数量并不一定一致。
十二、分配原则中考虑单位所在地就近分配，一个单位能否同时申请多个的房源？

答：可以，一个单位可根据职工申请情况汇总申请多个房源点的房源。
十三、总租赁期限不超过10年，指的是指单位租赁同一房源的租赁时间，还是指单位与政府的整体租赁时间？

答：现行《办法》规定总租赁期最长不得超过10年是指单位承租同一房源的租赁时间。
十四、提供的电子文档是否为盖单位公章的扫描件？

答：用人单位须提交以下申请资料：(一)《广州市2017年新就业无房职工公共租赁住房(单位整体租赁)意向申请单位汇总表》原件(加盖单位公章)及电子文档(U盘报送);(二)机关事业单位法人证书、营业执照复印件(加盖公章)。电子文档无需盖单位公章扫描件，只需EXCEL版本。
十五、如何查询单位整体租赁的合同格式文本？

答：单位整体租赁的合同格式文本目前正在按程序制定报批中。在签订租赁合同前，合同格式文本将提供给或配租单位。
十六、如本次申请未获配租，何时可以再次申请？

答：本次的单位整体租赁申请的受理截止日期为2017年4月28日。若用人单位未获配租意向房源点的房源，其他房源点若有剩余房源，用人单位可根据需求对剩余房源进行意向申报，市住房保障办将根据后续申请定期（每两个月）分配。
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